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СА ША РА ДОЈ ЧИЋ

КО МЕ ПРИ ПА ДА ПЕ СНИК?

При ли ком уру чи ва ња не ке књи жев не на гра де, оби ча ји на ла
жу да се онај ко ји је по ча ство ван ти ме да је при ми, за хва ли јед ном 
при год ном бе се дом, у ко јој ће ре ћи по не што о сво ме ра ду, и о 
ве за ма тог ра да са де лом оно га чи је име но си на гра да. Али це не ћи 
из у зет ност при ли ке, до пу сти те ми да не го во рим при год но, ни о 
се би, ни ти о Зма ју, бар не ди рект но, не го да из не сем не ка раз ми шља
ња о јед ном од основ них пи та ња пе сни штва. То пи та ње гла си:

Поч ни мо од то га да пе сник го во ри. Ни је то ни шта нео бич но, 
јер чо век је би ће ло го са. Али пе снич ки го вор се не мо же јед но став
но из јед на чи ти са об ли ци ма чо ве ко вог сва ко днев ног го во ра, ко ји 
је сред ство са о бра ћа ња и са оп шта ва ња. Сва ко днев ни го вор је увек 
сме штен у не ки од нос раз го во ра, увек упу ћен не ком дру гом са 
ко јим се раз го ва ра. Сва ко днев ни го вор се увек раз ме њу је из ме ђу 
не ког Ја и не ког Ти, у тој раз ме ни оства ру је сво ју уло гу, успе шно 
или не у спе шно, и по сле то га се окон ча ва, док се не по ја ви по тре
ба за но вим раз го во ром. 

Пе снич ки го вор, ме ђу тим, ни је под ре ђен ни ка квим спо ља
шњим ци ље ви ма ни ти свр ха ма, те се не окон ча ва на исти на чин. 
Пе снич ки го вор ни је сред ство са о бра ћа ња. Ње го во Ја тек тре ба 
да про на ђе не ко Ти ко јем се обра ћа. И, дру га чи је од сва ко днев ног 
го во ра, чи је Ти је увек по је ди нач но, кон крет но и исто риј ски је дин
стве но, Ти пе снич ког го во ра је исто риј ски ви ше стру ко и отво ре но.

Ка да у обич ном раз го во ру не што не раз у ме мо, ми тра жи мо од 
са го вор ни ка да нам об ја сни. Пе снич ки го вор је, с дру ге стра не, 
ап со лут но ра зу мљив, јер је увек дат у ко нач ној фор ми не ке пе сме, 
и исто вре ме но ап со лут но отво рен, јер је упу ћен по тен ци јал но 
бес ко нач ном мно штву Ти, ко ја ће га раз у ме ва ти из соп стве ног 
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исто риј ског ви до кру га. Ка да не што не раз у ме мо у пе сми, об ја шње
ње мо же мо да тра жи мо је ди но од ње са ме.

Чо век је, по го то во да на шњи, не пот пу но, не до вр ше но, не це ло
ви то би ће, ко је се пи та о све ту и о се би у све ту, и ко је на та пи та ња 
од го ва ра на раз ли чи те на чи не, и увек дру га чи јим го во ром. Го вор 
ве ре се раз ли ку је од го во ра на у ке, фи ло зоф ски го вор ни је исто 
што и пе снич ки. Они се, исти на, по кат кад до ди ру ју, пре се ца ју или 
те ку на по ре до, чак се и ули ва ју јед ни у дру ге, али се ни ка да не 
из јед на ча ва ју.

Сва ки чо век је ка дар да пе снич ки го во ри; сва ки чо век је пе
сник. У овој спо соб но сти се мо же мо уса вр ша ва ти и уве жба ва ти, 
и је ди не гра ни це ко је су нам у том по гле ду по ста вље не, је су гра
ни це је зи ка ко јим го во ри мо и ко јем – тре ну так је да то ја сно ка жем 
– пе сник је ди но при па да. Не је зи ку уоп ште не го јед ном од ре ђе ном 
је зи ку. Пе сник сво јим го во ром по ка зу је мо гућ но сти и ко нач ност 
тог је зи ка. И оно што мо же да се ка же, и оно пред чи ме се ћу ти. 
Уо ста лом, по не кад је пе сник ре чи ти ји ка да не што пре ћу ти.

Чи ње ни ца пе сни ко вог су штин ског при па да ња од ре ђе ном је
зи ку по вла чи, пр во, не пре во ди вост пе сни штва на дру ге је зи ке, и 
дру го, упу ће ност пе снич ког го во ра на за јед ни цу ко ја го во ри је зи
ком ко јем при па да пе сник. Је ди но у њој он мо же да на ђе не ко Ти 
ко је ће га при хва ти ти и по твр ди ти.

У при ли ка ма као што је ова, ка да се на ла зи у са мом је згру 
та кве за јед ни це, у ње ној Ма ти ци, у ко јој се во ди стал на бри га за 
је зик ко ме при па да, онај ко пе снич ки го во ри, мо ра то да чи ни са 
по ви ше ном од го вор но шћу. Он мо же да сум ња у се бе, у сво је пе сме, 
па и у сво ју за јед ни цу, али у по е зи ју и је зик мо ра да има пу но по
уз да ње.

Још јед ном за хва љу јем на то ме што ми је ука за на мо гућ ност 
да ово ка жем.

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 29. ју на 2021. го ди не)




